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Irni fieli rőta, 
mert a román kormányválság, 
amelynek látható, - vagy in- 
kább: csak látszólagos - oka 

Mihalaehe belügyminiszternek a 
bukaresti rendőrprefeciussal va- 
lő összekülömbözése volt, el- 
intéződött. A kormány éléről le- 
került Maniu 's odakerült, pon- 
tosabban: visszakerült Vaida. 
Meglepő gyors volt ez az elin- 
tézés, annyira gyors, hogy az 
ország népének ideje sema ju- 
tott arra, hogy a dolog velejé- 
re komolyabban ráeszmélhes- 
sen, alaposabban számbavehes- 
se mi az amitörtént, miért tör- 

tént 's a történtek eredménye- 
képpen várható-e valami jó, va- 

lami jobb?... Maniu Mihalaché- 
val együtt elment, - Vaida visz- 

szajött. Ennyi csupán a biztos 

felelet, amit az előbbi kérdé- 
sekre a valóság adhat. Pedig 
az ország népe, az állampolgá- 
rok összessége, amelyik a rop- 
pant adókat jövedelem hiányá 
ban is, keservesen fizeti, ame- 

lyik a gondok sulya alatt ros- 
kadozva, halálosan megunt te- 
hernek érzi már-már magát az 
életet is, valami mást is várna 
egy ilyen változástól, mint - 
hogy a kormány listáján egy 

két név kicserélődjék, hogy Ma- 
niu elmenjen és Vaida visszajó- 
jön. Sajnos, - a javulási tüne- 

tekből semmit sem látunk. Ami 

lényegesebe intézkedés az uj 

kormánytól eddig kikerült, az 

csak annyi, hogy a kormány 

az államháztartás egyensulya 

érdekében, mindjárt az első na- 

pokban elhatározta a köztiszt- 

viselők fizetésének tizenkét és 

Satu-Mare (Szatmaár) 

jól 

fél százalékkal való leszállitá- 
sát. Ez pedig egyáltalában nem 
az, amitől sorsank megjavulá- 
sát remélhetjük, sem pedig az 

nem, hogy a kormányválság 
Vaidát és Titulescut összebéki- 

tette. A polgárság vizsgálódva 
néz körül és tikkadozó remény- 
séggel kérdi, vajjon: történt-e va- 

(Er. tud.) Az indianapolosi e- 
gyetemen, - mint Newyorkból 
jelentik - házasságtudományi 
tanfolyamot nyitnak. 
lyamon a házassági 

fogják tanitani 

A tanfo- 

együlttélés 
és 

éikezhet a legolcsóbban 
Vilktória ] 

Állandó Bufte 

ek a kéképzésnek főleg az 
volt a célja, hogy megakadályoz- 
zák a nagy mértékben elhara- 

pódszott válópereket. A házasság- 

tudományi előadásokban ki fog- 
nak terjeszkedni a házasélet lé- 

lektani, fiziológiai, szociális, val- 

láserkölcsi és egyéb vonatkozá- 

(Szatmár, 

agyvelejépen és szivében dob- 

dés: 

mánkkal.?* A nyomoruság és a 

munkanélküliség olyan méretü, 

hogy már minden elképzelést 

tulszárnyal. Elhelyezkedni csak 

a sors néhány kivételes kegyelt- 

je tud, aki valami rokonsági 

köteléknél fogvya minden külőö- 

nösebb megerőltetés n é ikül 

csőöppent bele a zsiros állásba. 
De mit csináljon a többi? Mit 

csináljunk mi sokezren, fiatal 

diplomások, akik előtt minden 

lami ezenkivül is,a pesér érde- 

Tudomány lesz a házasság 
- Egyetemen fogják tanitani a „házassági 

együttélés tudományát. - 

l 
ki, akiről már eddig is megál- 

mankkal ? 
- Egy diplomás fiatalember elkeseredett hangu 

levele a szerkesztőhöz. - 

febr. 5.) Sokunk 
szomoru a mi fiatalságunk. Te- 

ban bele manapság ez a kér- 

Mit csináljunk a diplo- 

kében, ami javára válna azor 

szágnak,-aminekk övetkeztében 

kevesebb lenne a gond és több 

lenne a kenyér?.. Vajjon : csök- 

kentették-e az adókat ?.. Van-e I Dr. Galea kir. 

rá kilátás, hogy biztonságank- 

ra, kulturánk javulására szol- 

gáló közintézményeket a meg- 

felelő nivóra felemelték ?,. 

saira. Az uj tudomány profesz- 

szorává egy ügyvédet neveztek 

lapitották, hogy a házasságtu- 

dományt nemcsak elméletileg, 

de gyakorlatilag is jól fogja ta- 

nitani, mert már eddig négy- 

szer nősült. A tanfolyamon va- 

ló részvételért - és talán ez a 

legfontosabb - személyenként 

' dollári kell zeni de a ná 

Viktoria Kávéhás 
a legjobb szórakozó hely. 
Bel- és kaltöldi lapok 

zaspárok 10 dollár belyett csak 

hetet fizetnek. Tessék beirat- 

kozni! 

ajtó becsapódoit?.. Nehéz és 

le csalódással, kapkodó élni- 

akarással és megalkuvással. Hi- 
szen apánk, vagy más hozzátar- 

tozónk kegyelemkenyerét esz- 
szük. Csak mi érezzük, milyen 
keserü ez a kenyér, hiszen te- 

le vagyunk energiával és mun- 

kabirással s szivesen dolgoz- 

nánk. Legszebb és legérdeke- 

sebb éveink azonban összemor- 

zsolódnak a meddő várakozás- 

ban. Pedig jogunk van az élet- 

amai gazdasági 
körül. Látjuk a mai élet sebe- 
it, csakhogy sokan 

hez nekünk is. El kellene in- 

dulnunk valamerre. De r] 

1938 február 6. Hétfő. 

.. a szárazber- 
V a ki jegyző 

]] vallomásá- 

hoz, amelyet 

ügyész a oSzatmári 

Ujság" szerint Záciu ügyvédre néz- 

ve terhelőnek talált, - mit szól az 

ügyvédi kamara 7.. 

Vajjon: ha a zsidókórházat a 

mai pénztelenség miatt csakugyan 

nem lehet befejezéshez juttatni, ak- 

kor nem lehetne-e legalább magát 

az épületet valamiképpen hasznosi- 

tani, hogy ezen a réven oldódjék 

meg ez a rég vajudó kérdés ?... 

Vajjon: a petroleumos Freund 

Márkusz üzletfelei nem éreznek-e 

lelkiismeretfurdalást a p arlagon 

pusztuló zsidókórház épületét ille- 

tőleg ?.. 

Vajjoen: a »mákvirágoke után is 

kell-e majd ezután adót fizetni?... 

Vajjom: a köztisztviselői fizetés- 

redukáció annak kitalálójára is vo- 

natkozik-e ?... 

z 
Hiszen mindenütt zsákuccák á- 

sitoznak felénk. Arra már kez- 

dünk ráeszmélni, hogy baj van 
élet rendje 

közülünk 

még félünk az orvoslás egyet- 
len módjától. ep és szo- 

Vitória Kávéházban 
kapja a legjobb kávét. 
Eslénkéni elgányzene 

moruan p kfzdönk a kélségbe- 
eséssel. Meddő várakozásban 
telnek éveink. Pedig egyre erő- 
sebben érezzük nemcsak a ma- 
gunk, hanem millió és millió 

embertársunk feneketlen nyo- 
moruságát is. Innén már csak 
egy lépés az ut a következmé- 
nyek levonásáig. Le kell ráz- 
nunk magunkról, ami a multból 

még kisért. Nem szabad tür- 
nünkhogy a szemünket tovább- 
ra is bekössék. Nem szabad 
hagynunk, hogy a szivünket 
kővé kovácsolják. Látjuk a rok- 
s 

amig az iparos és a 

kereskedő pihen 

dolgozik helyette a 

reklám ! 

zzzzz 
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zezttta ezer 

kantak idegsokkos reszketését, arcu népét és a föld minden 

Milőttszemét, amputált lábát. Nem javában észesed esiny eé 
portját. Érezzük, tudjuk, hogy akarunk uj háborat, tiltakozunk 

dinasztiák, vagy tőkecsoportok ( a társadalmi ellentéteket ki kell 
véres erőpróbái ellen. Látjuk Í egyenliteni, amig nem késől... 
a sárból épült viskók penész- 

Aktualitások a cionizmusban. 
- Második közlemény. - 

Palesztina kolonizációjának 

egyik pénzügyi faktorának: a 
Nemzeti Alapnak ma már 400.000 
dunam saját földje van (egy du- 
nam 1.000 négyzetméter), Ez a 
főöld Palesztina legjobban termő, 
főleg városok közelében fekvő, 
igen nagyértékü területe. Ha 

hozzátesszük, hogy a zsidó ma- 
gánkézben levő földterületek 
még kb. 600.000 dunamot tesz- 
nek ki, elképzelhető, milyen 
lendűlettel teli életet teremtett 

LUNA 
viz természetes gyógyvi!... 

jét szedi össze. 

Az araboknál majdnem kizá- 
rólag az asszonyok dolgoznak. 
Földjeik évszázadokig a legpri- 
mitivebb megmunkálás alatt ál- 
lottak és ahol eddig a föld alig 

hozott valamit, ott most néhány 
évi okszerű gazdálkodás után 
dusan termő narancsligeteket 
teremtett a Nemzeti Alap. 

A zsidókérdésből néhány év 
alatt arabkérdés lett. Az 1929. 
évi pogrommok (amelynek 160 
zsidó áldozata volt) tiszta hely- 
zetet teremtettek. Kiderült, hogy 
az arab fellahoknak valami ke- 
vés okuk volt a zsidókkal való 
belháborura, hiszen az arab pa- 
raszt életstandardja egyike a leg- 

3 alacsonyabbaknak és csakis a- 
ott a kolonizáció. Megértjük,hogy zóta mutat némi följavulást, ami- 
miért nincsott gazdasági krizis, 
miért nincs munkanélküliség és LUN 
miért kérnek a világtól még 
ma is ujabb és ujabb munkás- iz jóétvű t nát ! munkáskezeket. viz jóétvágyat csin ... 

Palesztina területe körülbelül 
akkora, mint Belgiumé, ahol 9 
millió ember él, mig Paleszti- 

nában csupán egymillió. Ebből közelépbe huzódnak. Kiderült 
220.000 zsidó nemzetiségü1880- hamarosan, hogy ezeket a vér- 
ban csupán 25.000 volt a zsidók fürdőket arab nagybirtokosok' 
száma. Ez a szám a kolonizá- 
ció tempójának arányában nő- 
vekszik és az utolsó két esz- 
tendőben olyan lendületet vett. 
hogy a relativ majoritás már 
csak esztendők, mig a tényleges 
többség alig kéhány évtized 
kérdése. A zsidók elsősorban 
fődmivelésből élő parasztok. A 
koloniák 92/,-át nagybirtokos 

sem konveniált, hogy az eddig 
ugyszólván 

dóktól tanulva ezt - emberi 
jogokat emleget és béremelést 
merészel kérni. Az arab effen- 
dik hatalnia ott jelenkezett a 
legmarkánsabban, ahol az arab 

parasztok nem azt követelték 
effendiktől, mig 80/,-at szegény hogy az ő munkabérüket emel- 
fellahoktól vásárolta a K. K. L. jék a zsidó földmives munka- 
Ezek pontos statisztikai adatok. bér nivéjához,hanem azt kiván- 
Igy megdől az a szivesen per- ták, hogy a zsidó munkás is 
traktált vád, hogy a Nemzeti 
Alap a szegény fellahok föld- [ ők kaptak eddig. (Folytatjuk) 

Az iparosság kérése a kő- 
zönséghez 

(Szatmár, febr. 3.) A képesi- 
téshez kötött iparosság körében 
évek óta nagy elkeseredésre ad 
okot az a beteges tünet, hogy 
képesitéshez kötött ipart üznek 
olyanok, akiknek semmi kép- 
zettségük és igy iparengedélyük 
sincs annak gyakorlására, miu- 
tán ezek sem adót nem fizetnek, 
igy olcsóbban vállalhatnak mun- 
kát. Ez természetesen eilég in- 
dok a közönségnek, hogy hoz- 
zájuk furduljon. Figyelmeztet- 
jük azonban a nagyközönséget, 
hogy a munkavállalási törvény 
szigoruan megtiltja, hogy képe- : 

sitéshez kötött ipart napszámo- 

pesitéshez kötött ipart csak sza- 
bályszerü iparigazolvánnyal el- 
látott adófizető tparos végezhet. 
Igy a kontáriparossal delgozta- 
tókat a hatóságok részéről is 
érhetik kellemetlenségek, de 
emberbaráti szempontból is el- 
sőrendü érdek, hogy támogas- 
suk végreomlás előtt álló iparo- 
sainkat. 

. 

Hirdessen a ,Hétfői 

Friss Ujság"ban. 

negyven esztendős még fiatal 

dős asszony azért dobta el ma- 

óta zsidó koloniák vannak. Az 

arabok igy mindig a koloniák 

LUN 
szitották. akiknek semmiképpen 

rabszolgasorsban 

sinylődő paraszt - éppen azsi- 

ugyanolyan keveset kapjon, mint 

sokkal végeztessenek, mert ké- 

Kilépett az életböől, 
mert harminc évvel öregebb volt az ura. 
- Hozzászólás egy családi drámához. - 
(Szatmár, febr. 4.) Öngyilkos , lálának titkát itt kell valahol 

lett egy gyerekasszony. Husz keresni. A pár soros rendőri 
esztendős volt csak. Fiatalgye- hir ugy mondja,hogy a gyerek- 

rek még, hiszen ma. amikor a asszony azért kereste a halált, 
mert a férje harminc eszten- 
dővel volt öregebb nála. Az őt- 
ven esztlendős férfi és a husz 
esztendős nő között a házasság 
nem volt lelki haarmónia. Mert 
nem lehetett testi harmónia. A 
testiség a házasságban a lelki 
együttérzésnek az alapja. És az 
ebben a házasságban nem le- 
hetett meg. 

Valamikor éppen a magasabb 
társadalmi rétegekben ezek a 
házasságok nem számitottak a 
ritkaságok közé. A tizennyolca- 
dik század francia arisztokrá- 
ciájának divat volt a tizennyolc 
esztendőszárdából kikerült gróf- 
kisasszonyokat öreg urakhoz 

adni férjhez. Az öreg uraságok- 
nak volt elég pénzük,hogy nagy 
móringot adhassanak az ifju 
feleségeknek. De volt elég ci- 
nizmusuk és eszük is a helyzet 
minden konzekvenciájának le- 

asszony, a husz esztendős való- 
ságos gyerek. A lányok férjhez- 
menési halárideje kitolódott és 
a gazdasági okok előidézite vál- 
tozást mintha a természet is 

jóváhagyná. A nő tovább tudja 
megőrizni a fiátalságot most, 
hogy később kezdi a női éle- 
tet. Nem baj az, hogy husz é- 
ven felül még lányok alányok. 
Az élet uj helyzeteket teremtelt 
és az ember, maga az emberi 

szervezet is alkalmazkodik az 

uj helyzetekhez. A husz eszten- 

gától a fiatal életét, mert már 
asszony lett. Ez igy egészen 

érthetetlen volna. A husz esz- 

tendős nő testileg és lelkileg 
elég érett az asszonyiságra. Ez 

mégis meghalt, mert asszony 
lett. Helyesebben: mert a ter- 

mészetes asszonyi élet helyett 
természetellenes asszonyiságba 

került. A természetellenes az a 
korkülömbség volt, ami ezt a 
házasságot még a mai időkben 
is külünössé teszi. A mai idők- 

kivántak meg az ifju asszonyok- 
tól semmiféle hitvesi hüséget 
és egy francia történetiró sze- 

rint a francia arisztokrácia csa- 
ládfái csak levéltári adatokat 

nyujthatnak, mert éppen a tár- 
sadalmi osztályban áll a lege- 
rősebben az a régi római jog- 

szabály, hogy az apa az, akit a 
házassági okmány megnevez 
Az öreg férjek mellett ifju ba-. 

LUNA 
viv üdit !... 

. 

vistől hosszu életü lese !... 

ről azért beszélánk, mert ma 

a házasság inkább üzlet, mint 

volt bármikor. A nő nem fér- 
jet, hanem eltartót keres a há- 
zasságban. Épen ezért, mert a 
házasság, a családalapitás csak 
külső forma, hiszen a lényeg- 
gel, a gyermekkel, egyik fél 
sem törődik egyik fél sem akar 
gyermeket. Ez az üzleti alapra 

épitett házasság a mai időnek 
ljellemzője. Nem családalapitás, 
hanem törvényesitett együttélés. 

Ezzel sincsen, legalább ideig- 
óráig, nagyobb baj, ha a házas- 
felek között meg van az a lel- 
ki harmónia, amely nélkül az 

együttélés mindenféle formában 

csak kinlódás A lelki harmó- gyomra hozzá. Nem birja ki a 
nia kialakulásában azután dön- csalás, bujkálás, hazudozás tech- 
tő szerepe van a házasság má- nikáját. Esetleg nem birja el 

már a szerelmet sem. Az öreg 
férj szerelme megutáltatta vele 
a szerelmet és megutáltatta ve- 
le az életet. Talán igy volt. Eb- 

ben a kis tragédiában, amely- 
ben elpusztult egy fiatal életés 
amelyről nagyon keveset tud- 

rátok gondoskodtak arról, hogy 
az ősi családok ki ne haljanak. 
Ez is kivezető ut. És talán 

még meg is magyarázható, hi- 

szen a természetellenes, csak 

üzleti, vagy csak hiusági szem- 

pontokból kötött házasság, a 
házasság tiszta gondolatának 
megcsufolása. Csak nem min- 
den asszony tudja ezt a kive- 
zető utat megtalálni. Nincsen 

sodik alkotó erejének, a sexua- 
litásban. A házasság célja a 
gyermek formája és majd hogy 
nem lényege a sexualitás ősz- 
tönök kielégitése. Itt a határok 

már nagyon elmosódottak, az 
egyik ösztön elnyomása talán 

még erősebbé teszi a másik nak. Amint általában keveset 
ösztön kielégitése utáni vágya- tudunk a házassági tragédiák- 

kozást. ról, mert az emberek titkolják 
Amikor a husz esztendős asz- ezeket a sebeket, mintha szé- 
szony haláláról beszélünk, szól- gyenletesek volnának. Pedig 

nunk kell erről is. A husz esz- csak nagyon fájdalmasak és 
tendős félig gyerekasszony ha- gyógyithatatlanok. 

vonásához. A korerkölcsei nem



kusok kezében van 's 

ban az 
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Váalsány. 
Minden misén, vecsernyén ott van, 

végigcsókol minden keresztelt, 
fogatlan szája zsoltárt mormol, 

imára kulcsolt keze reszket. 

Litániákon ő az első, 

a tőredelmet fájón bugja, 

mintha a világ bűne, átka 

folyton az ő fejére hullna. 

Slelkéból nagy-nagy gyónáscsengki: 
„Úram, csak önmagam szerettem" 

mert nem szeretett soha senki.... 

Fiatal özvegy. 
Szemében huncut vágykoboldok 
uj csókra hiva hajkurásznak, 

alighogy friss asszonyá forrott: 

már vége volt a boldog násznak. 

A nászágy és a tölgykoporsó 

lehet tudós tanulmánytárgya, 

a gyász komor emberparancsa 
feketét vonhat fejre, lábra; 

a száj, a szem uj csókért izzik, 

a kar azért szeretni készül: 

jaj annak, ki beleszédül... 

-e- 
Értem is nem is, 

hogy a gazdasági válság csak 
ugy volna megoldható, ha a po- 
litikusok leépitése mellett az ál- 
lamháztartás szanálása végre 
reális és praktikus űzletemberek 
kezébe kerülne, akik pontosan 
megállapitanák, hogy mi a leg- 
sürgősebb és legfontosabb fela- 
dat, mennyibe kerülne ennek 
megvalósitása és honnan lehetne 
az ehhez szükséges fedezetet 
megtalálni, de 

nem értem, 

hogy a sok hiábavalónak látszó 
kisérletezés mellett és a sok po- 

litikai bába között mégis miért 
kell az államháztartás szanálá- 
sának végeláthatatlan, - mint- 
egy örőkös vajudásban szenved- 

nie ?.. 

ÉErtem, 

hogy az államhatalom a politi- 
igy nem 

nagyon hihetünk abban, hogy 
ők könnyü szerrel lemondjanak 
előjogaikról, de 

nem értem, 

hogy ezek a hatalmon lévő poli- 
tikusok miért nem revideálják 
legalább gazdaságl politikájukat, 
ha azt látják, hogy ujabb és u- 
jabb kisérletezéseik nyomán csak 
ujabb csapások érik a gazdasá- 
gilag már teljesen tönkretett or- 
szágot?... 

-eke- 
- Mélyen leszállitott árak- 

ismert 

szőlő 

országszerte 

„Mill fa - rózsa - és 

oltványiskolában, Tomnatic, Bá- 

nát szerezheti be szükségletét. 

illetéket léptetett életbe. 
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- A nénsügyminisaleie 
um drágit. Február 1.-től a 
pénzügyminiszterium uj utlevél 
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hónapra érvényes utlevelek ille- 
téke az eddigi 265 leiel szem- 
ben 500 lei, a 6 hónapos utle- 
vél illetéke az eddigi 400 leivel 
szemben 700 lei és az egy é- 
ves utlevél illetéke az eddigi 
660 lejvel szemben 1000 lei 
lesz és ezekhez külön az avia- 
tikai bélyeg. Azok a kereskedők, 
akik a Kereskedelmi és Ipar- 
kamarának tagjai, azok kedvez- 
ményt kaphatnak. Igazolt halá- 
lozás esetén 24 óra alatt is ad- 

nak ki utlevelet. - 
- Egy nyugdijas özvegy 

asszony lakótársnőt keres sa- 
ját házába, esetleg teljes ellá- 

tásra, zongora használattal,sze- 

rény dijazás mellett. Cim a ki- 
adóban. 
i 
i - Erdős Imre Pál, ez a 

kivételes tehetségü s egyre fej- 
lődő fiatal festőnövendék, aki 

már tőbb alkalommal bemutat- 

ita a szatmári közönségnek ko- 
moly alkotásait, most legujabb 

rajzaiból és festményeiből (Pe- 
tőfi u. 1. szám alatt) ismét 

kiállitást rendezett. Műértő kö- 
zönségünk szivesen vásárol Er- 
dős Imre Pál képeiből egy-egy 
darabot, mert ezzel nemcsak 
saját otthonukat teszik értékeseb- 
bé, de egyuttal egy törékvő fi- 
atalember további tanulmánya- 
it teszik lehetővé. Erre a kiálli- 
tásra mindenesetre 
olvasóink szives figyelmét 

felhivjuk 
és 

kérjük, hogy amennyiben csak 
tőlük telik, pártolják Erdős Im- 
re Pál törekvéseit, mert hatá- 

rozottan megérdemli. 
- Csuszunk lefelé mind-- 

nyájan, ki ródlin, ki sitalpon, 

ki csupasz nadrágján, mert a 
sportok is alkalmazkodnak az 
általános irányzathoz Valamikor 
réges-régen,a sportirajongás haj- 
nalán, a turisztika volt még 

csak divatban. Felfelé menni. 
Mindig csak felfelé. Megváilto- 
zott az idők járása felettünk,uj 
idők vannak, uj hó esett, nem 
is emlékszünk már a tavalyi 

hóra. Te jau Isten, hol van a 
tavalyi, a tiz év előtti, vagy 

pláne a husz év élőtti hó?.. 

Friss hó esett, uj idők vannak, 

uj sportok jöttek divatba, nem 
lehet ellene tenni, hangosante- 

li tüdővel, vagy félve és meg- 
lapulva irgalmatlanul csuszunk 
lefelé, Ki ródlin, ki sitalpon, ki 

a csupasz nadrágján, ki a zuz- 

marásos főkönyvi lapokon.. 
- Az illegálisan kineve- 

vett tisztviselők felűlvizsgá- 
lása. A pénzügyminiszter taka- 

vékossági intézkedései közé 
tartozik az a rendelet, melyben 
elrendeli az 1924 évi április 1 
óta a közigazgatási törvény meg- 
kerülésével kinevezett és elő- 
léptetett tisztviselők felülvizs- 
gálását. E célből minden me- 

értőt 

gyétől bekérték a tisztviselők 
szolgálati táblázatát és egy bi- 
zottságot neveztek ki, mely hi- 

vatva lesz a szabálytalanságo- 
kat megállapitani. 
tagjai a napokban megkezdik a 
p munkát. 

Bon- Bon 
magyarul : 

Yo-Yo 
a jót szereti, 's aki az a 

,„Hétfői Friss Ujság"-ot meg- 
rendeli. 

Okvetlen olvassa el a 
,Hétfői Friss Ujság" 

jövő heti szenzdciós számát!.. 

AÁrnyékszék-inspektor- 

nak csapott fel Pesten egy 

temesvári szélhámos. Klieger 
Róbert körözött temesvári film- 
szélhámost Budapestről érkező 
jelentés szerint a magyar fővá- 
rosban elfogták Klieger, aki igen 
leleményes fia, ezuttal illem- 
hely-felügyelővé nevezte ki ma- 
gát és Pesten több bérpalota 
illemhelyeit szaglászta körül, mi- 
közben szabálytalanságokat 
fedezett fel és különböző pénz- 
összegekre büntette a házmeste- 
reket - mondanunk sem kell, 
- saját zsebe javára. A meg- 
büntetett házmesterek rendőrt 
hivtak, aki az ujdonsült „szag- 

bekisérte a főkapitány- 
ságra. Ott nagyon örültek neki, 
mert más bűzlő ügyek miatt is 
régen keresik. 

- Jó házsból való, tisztes- 

séges urilány elmenne ki- 

mondott uriházhoz gyermekek 
mellé, vagy idősebb házaspár- 
hoz, vagy magános urinőhöz 

házvezetőnek, aki nem nagy 

fizetésre, mint inkább jó bánás- 

máódra reflektál. Cim a kadó- 
ban. 

= Érdekes hirek a világ 
minden részéből. (Páris.) Gy- 

Pá- rill orosz nagyherceg, aki 
risban él emigrációban és aki 
az egykori orosz cári család.- 
nak ezidőszerint a feje. 

ványt tett közé a vörös hadse- 

reghez. A kiáltványban felszó- 
litja a szovjet hadseregét, hogy 
ébredjen nemzeti érzéseinek 
öntudatára és vessen végetl a 
bolseviki uralomnak. 

(Newyork). Aibiróság néhány 
héttel ezelőtt halálra itélte Win- 
nie Ruth Judd asszonyt kétbe- 

tegápolónő meggyilkolása mi- 
att. A kivégzésnek február 7-én 
kellene megtörténnie. Az ügy- 
ben most meglepő fordulat kö- 
vetkezett be, mert a halálra- 
itélt, aki eddig nem volt haj- 
landó semmiféle vallomást ten- 

ni, magához hivatta a börtön 
igazgatóját és kijelentette előt- 
te, hogy a gyilkosságban segéd- 
kezett a barátja, James H. Hal- 
loran dusgazdag kereskedő. A 
vallomás alapján Hallorant le- 

A bizottság 

kiált- 

tartóztatták és a bünperben uj 
tárgyalást rendeltek el. 

(Ancora). Törökországban uj- 

évkor életbelép az az uj tör- 
vény, amely megtiltja az idegen 

állampolgároknak bizonyos fog- 
lalkozás üzését. A törvény első 
sorban a perzsák ellen irányul, 
mert az ő kezükben összpon- 
tosult eddig a törökországi do- 

hánykereskedelem, továbbá az 
albán kis dohánykereskedők el- 

len, akiknek nagy része már el 
is hagyta Törökországot. Az i- 
degen állampolgárságu szállo- 
dásokkal és vendéglősökkel tu- 
datták, hogy a szeszárusitási en- 

gedélyüket nem hosszabbitják 
meg. 

(Téier). A rendőrség a fran- 
cia, belga és hollandi rendőri- 
hatóságok segitségével nem- 
zetközi betörőbandát leplezett 

le, melynek tagjai templomi és 
muzeum betörésekkel foglal- 

koztak és óriási értékü mükin- 
cseket zsskmányoltak. A banda 
tagjait egy németasszonyt, egy 

orosz, egy francia és egy belga 
férfit lotartóztattak. Azt hiszik, 
hogy ők vitték el a göttingiai 
egyetem muzeumából eltünt 
több millió értékü hawaii ki- 
rálypalástot is. 

(Innsbruck). A rendőrségen 
megjelent egy huszéves fiatal- 
ember és bejelentette, hogy ő 
Néró császár, aki egy amerikai 

filmtársaság megbizásából fel- 
gyujtotta Iansbruckot, de ezért 
annyi pénzt kapott, hogy az egész 
várost ötször ujjá lehet épiteni 
és Tirol egész adósságát ki le- 
het belőle fizetni. A szerencsét- 

len fiatalembert elmegyógyinté- 
zetbe szállitották. 

Satk. 
Rejtvény. 

Fehér: Ka 8, Bf 8, 

Hf 5, h, 6. és d 2. 

Fekete: Kf 4, Fh 2, b 7, cő 

e7, g4,h4. 

Fehér lép és 
pésre mattot ad. 

A megfejtéseket febr. 20-ig 
kell beküldeni.A helyesen meg- 
fejtők közül sorshuzás utján 

és h 3, 

harmadik lé- 

egynek egy negyed évig ingyen 
küldjük a Hétfői Friss Ujság-ot 

Sakk közlemények dijtalanok 

SZINHAZ 
METI MÜSOE 

Hétfőn: 

obperett. 

Kedden: Ugyanaz. 

Szerdán: Forgószél, nagy 
dráma ujdonság. 

Csütörtökön: Forgószél. 

Pénteken: Mozihelyárakkal 
Utolsó farsang operett. 

a
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APOLLÓ: 
Hétfőn 7-9 órai kezdettel a Sze- 
zon legizgalmasabb amerikai 
slágere: „A nagyvárosi Bü- 
nöle* Carry Cooper, Silvaji Sid- 
ney,- Lukács Pál lai gelőtte pót- 

kép.- Kedden és Szerdán dupla 
műüsor. 

Jön: HAROLD a mozibolond 
a Pápaszemes legujabb és legsi- 
kerültebb burleszke.- 

Jön: TANASE filmével és 
társulatával. 

URANIA 

Hétfőn : nincs előadás. 
Jön! A TRANSATLAÁNTIK 

A hét humora 
A korzón. 

- Mondja, mikor akarja megkér- 
ni a kezemet ? 

- Ebben az évben még nem le- 
het. 

- De hiszen tavaly is ezt mondta. 

- No és nem tartottam meg a 
szavamat. 

. 

- Hallatlan! Az a vén siber, az 

ax öreg valutás elvett egy husz é- 
ves leányt !... 

- Hja, ő mindig szerette a me- 
rész vállalkozásokat. 

A Szinházban 

Zelenai: Az énkis felesége- 

met minden előadás előtt fodrász 

fésüli. Megfésüli a fejét, azután a 

jobb vállát, azután a bal vállát. 

Csóka: Meg vagy bolondulva? 

A jobb vállát, meg a bal vállát fé- 
süli a feleségednek ? 

Zelenai: Persze - mert hát jobb 

válláról bal vállára, ihaj, csuhaj, 

göndörőödik a haja.. 

A Dáciában 
- Schiilfer Jeromos beszéli 
az ebédutáni feketekávé mellett: 

A falusi parasztasszony átkiáltott 

a szomszédnénak: 

- Halljék csak szomszédasszony, 

mi történt. Most megmostam a kis 

Feri gyerek nadrágját s hogy rá a- 

karom adni, nem fér bele a gyerek, 

kicsi lett a nadrág. 

- Hát, - feleli a szomszédasz- 

szony, - lehet ezen segiteni, mos- 

sa meg a Feri gyereket is. 

A Viktoriában. 

- SchőnJenő beszéli a törzs- 

asztalnál: 

Az ifju Bricsesz Oszkár életpálya 

választása előtt állt. - Fülorvos a- 

karnék lenni - mondta a mamájá- ! 

nak' mire az anyai aggodalmakkal 

azt javasolta: 

- fTudod mit, Oszikám, légy in- 
kább fogorvos. 

- De miért, mama, amikor én 

inkább fülervossághoz érzek kedvet. 
Gondoldd meg, fiam. Foga har- 

minekettő van a belegnek, de füle 
csak kettő. 

MPRÓIADETÉSE 
Egy szó egy Leu, vastagabb betüve 

két lei. Állástkeresőknek 50enged- 
mény. Legkissebb hirdetés 20 lei 
Jeligés levelek cimét a kiadóhivatal 

nem közli. Hátralékban nem levő 

előfizetőinknek egy 10 szavas apró- 

hirdetést havonta egyszer ingyen 
adunk. 

Elegársan butorozott, kü- 
lönbejáratu szoba 3 személy részé- 
re is kíiadó. Báthory u. 14. 

Olcsón járhat szinházba! 
Nem kell béreini : 

Akkor jön szinházba, amikor 
akar 

800/ kedvezménnyel. 
Lépjen be a Szinházbará- 
tok" közé. Váltsa ki igazol- 
ványát 50 lejért. 

I 

- Gyermektelen házaspár, 
pontos fizető, május else- 
jére keres a kózponthoz kö- 
sel két szoba, konyha és mel- 
tlékhelyiségekből átló száras 
lakást, feltétlen tiszta és ren- 
des házban. Cima kiadóban. 

- Lonrdes folyóirat XVII-ik év- 
folyamát melegen ajánljuk az érdek- 
lődők szives figyelmébe. Állandóan 
a leghatásosabb cikkekben ismerteti 
Lourdos, Limplas, Lisieux, We- 
vers (b. Bernadettea) különösen pe- 
dig Konnersreuth (iMsumann Te- 
réz) csodás eseményeit. - Szervezi 
Lourdes zarándoklatát májusra Páa- 
duába is (59 szer megy.) Ajánlja 
kiadványait (Lourdesi Ajtatosságok, 
Lourdes Naptár, Limpiaas, stb.) - 
Terjeszti a lourdesi vizet stb. Mu- 
tatványszámot készséggel küld 

LOURDES kiadóhivatala 

Sopron (Tóth--nyomda). 

Dácia 
Szatmár legkellemesebb 

szórakozóhelyei 

Nea fényes üzletet nézze, 
ha olcsón és jól akar ől- 
tözködni. hanem keresse 
fel szerény műhelyemet, 

ahol egk 
és a legké- 

olcsón nyesebb igé- 
nyeknek is megfelelően 
készitek divatos öltönyöket 

télikabátokat 

Mandel Sámuel 
férfiszabó 

Str.Decebal (v.Kölcsey u )35 

Minden előfizetőnk 

kottat kap 

teljesen 

ingyen 
a temesvári Mereveta 

zenemükereskedéstől, ha leg- 

utóbbi (jan. 1.-től szóló) 
negyedévi előfizetési nyug- 
táját a fenti cégnek beküldi. 

A Moravetz cég Románia 
legnagyobb zenemükereske- 

dése, árai pedig a legolcsób- 
bak, jegyzéket bárkinek in- 

gyen küld. 

Nyomatott a Hirsch féle nyomdai műintézet gyorssajtóján Satu-Mare. 

III Táármmljunk? 
n 

Önnek nem kerül fáradságá- 
ba s a hirdetővel és velünk 

szemben is kedves figyel- 

met tanusit, ha bevásárlása- 

inála , Hétfői Friss Ujság"- 

ban megjelent hirdetésre 
hivatkozik. 

Ingyen 
szemüveg 
csak legolcsóbban 

Grosz 

nia kel 

tárgyak 
hozzám. Kiváló tisztelettel: 

ÓRÁS És Ez 
Satu-Mare, Str. Mihai Vitea 

nyen orvos! Ingyen recept! Szeműveg félárbanl! 
vizsgáltatom meg szemét, szemspeciálista 
háziorvosommal, ha a rendelt 

szükségletét nálam szerzi be. Tud- 
1, hogy 

szigoruan recept szerint, pontosan, szolidan és 

optikus,órás és ékszerésznél lesz kiszolgálva 
cégemnek előnyősen ismert neve a legbizto- 

sabb garancia. Ha szüksége van szemüvegre, egyébb optikai 
szerekre, arany és ezüst ra, forduljon bizalommal 

GROSZ BERNÁT 
SZERÉSZ 
zul (v. Rákóczy u.) 31. 

A Bánátnak legnagyobb. ! egvyersenyképesebh fa-, 
rózsa és szőlőoltványiskolája az országszertei ismert 

é6 Tomnatic-Nagyősz- 
Tulajdonos: BU 

3) 
pekrokban a legszebb,- Sor és p 

legolcsóbb, - Szőlőoltványokban 
lő, csemege- és lugasszólő) 

zzz 

Okos asszonyok 
nem esnek kétségbe, ha elmarad a havibaj. Menekü- 
lést és uj életkedvet hoz Öanek, még a legmakacsabb 
esetekben is, az én ezerszer kiprobált külőnleges sze- 
rem, Szavatoltan ártalraatlan. 

W. asszony irja Fr.-ből: 

Oltott gyümölcsfákban a legnemesebb, 

Tülevelüekben a legdiszesebb - Rózsák 

Triebswetter. Létesült 1895ben. 
DIN.G KÁROLY. 

Disz- 

arkfákban a legmegfelelőbb, 
mindenféleségében a 

a legmegbizhatóbb (borsző- 
Mélyen leszállitott árak. 

Árjegyzék kivánatra ingyen. 

„Az Önök csodálatos szere már egy óra mulva 
hatott. Ezt Isten után Önöknek 

írjen még ma bizalomma 
köszönhetem." 

1 hozzám és Ön örökké 
hálás lesz nekem. Több ezer köszönőlevél bizonyitja a 
sikert. Diskrét, feltünés nélküli szétküldés. 

C. A. Jürs, BERLIN W.57-B. 39. 
Alve nslebenstrasse 21. 

az a nézet. hogy izléses 

nyomtatvány nélkül is 

elérhetünk üzleti sikert. 

10 kitünő Opera 
teljes kötete 

olcsön eladó 
cim: a Kiadóban. 

izléses 
é elcsó 
üzlios1 
nyomtat- 
ványaiban 

a Hirsoh féle 
nyomdaiműintézet 

van a siker 
titka. Kér- 

É jen áraján- 
latot !.. 

Ü 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Satu-mere, Sír. Col. Jacobini 

(v. Várdomb ucca.) 13. 2 
Előfizetési árak 

Remaniában egy évre 200 Lsei: 
sehszlevákiában egy évre 90 c. 
Kéziratokat nem adunk vissza. 
Minden cikkért irója felel. 

Főmunkatárs: Joláthy B. Zoltán 
Kiadja: Hirsch M. Lajos. 


